

## Отзыв

**на автореферат диссертации Кощеева Дмитрия Александровича на тему  
«Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и  
социально-экономической среды региона», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности**

### **5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Тема промышленных кластеров, да и кластеров в принципе, не является новой для экономической науки. Экономисты со всего мира занимаются ей уже на протяжении 35 лет. Несмотря на это проблемы эффективности пространственно-экономических структур, управления их развитием, а также ориентация их деятельности на благо региона, в котором они локализованы, остаются нерешенными до сих пор.

Достаточно свежий взгляд на эти актуальные проблемы представлен в исследовании Кощеева Д.А. Автор диссертации провел глубокий теоретический анализ, обобщив большой объем научных публикаций на английском, французском и русском языках. На основе этого выделены две ключевых причины неэффективности современных подходов, как к изучению промышленных кластеров, так и к управлению ими. Во-первых, эти подходы концентрируют свое внимание либо на пространственно-территориальном измерении промышленного кластера, либо на социально-экономическом, в то время как для корректного отражения сущности таких структур необходим равнозначный фокус сразу на двух этих измерениях. Во-вторых, современные исследовательские подходы в основном рассматривают изолированно влияние промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона и воздействие социально-экономической среды региона на функционирование промышленного кластера. Все это формирует проблемы как в рамках регионального управления, так и в рамках пространственно-экономических исследований.

Кощеев Д.А. довольно успешно решает эти проблемы, предложив свой системно-пространственный подход. Достаточно оригинальной представляется разработанная в рамках этого подхода аналитическая методика, которая позволяет идентифицировать негативные эффекты, возникающие в процессе взаимодействия промышленного кластера и социально-экономической среды региона. Здесь на наш взгляд важным является то, что автор диссертации с одной стороны, вышел за рамки принятой парадигмы об исключительно положительных эффектах кластеризации для региона. С другой стороны, он не стал впадать в иную крайность о том, что промышленные кластеры приносят вред. Наоборот, Кощеев Д.А. смог показать, что один и тот же феномен, производимый промышленным кластером может быть, как позитивным, так и негативным, а зависит это, в том числе, от конкретного регионального контекста. Следует отметить разработанную автором программу для ЭВМ. По сути Кощеев Д.А. создал готовый научный продукт, который при определенной профессиональной доработке (прежде всего в области программирования и дизайна) может быть выведен на рынок и стать коммерчески успешным.

Обращает на себя внимание также широкая апробация результатов диссертационного исследования. По теме диссертации автором подготовлена 21 публикация в российских и зарубежных изданиях; результаты также докладывались на конференциях разного уровня.

Вместе с тем, при общем положительном восприятии работы, отметим некоторые вопросы и рекомендации, которые в будущем могут быть полезны.

Во-первых, при разработке системно-пространственного подхода автор указывает два измерения промышленного кластера: пространственно-территориальное и социально-экономическое. Почему именно эти два? Как эти измерения были получены?

Во-вторых, насколько можно судить из автореферата, системно-пространственный подход претендует на универсальность. Если так, то возникает вопрос, можно ли этот подход использовать для исследования туристских, креативных или финансовых кластеров?

В-третьих, когда разрабатывается или дорабатывается какая-то модель, желательно не просто привести ее содержательную характеристику, но и представить визуальный образ. Например, то, что автор называет «модифицированной трехъярусной моделью» воспринималось бы лучше, если бы эта модель была визуализирована.

Диссертация Кощеева Д.А. представляет оригинальное, самостоятельное и законченное исследование, соответствующее требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор – Кощеев Дмитрий Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Отзыв подготовила: заведующий кафедрой стратегического менеджмента и маркетинга Томского государственного университета, доктор экономических наук, профессор

*21.04.2025*

— Нехода Евгения Владимировна

Справочно о вузе:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» Российской Федерации, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36

сайт: <https://tsu.ru>

e-mail: [rector@tsu.ru](mailto:rector@tsu.ru)

Телефон: 7 (3822) 529-585

Я, Нехода Евгения Владимировна, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кощеева Д.А.

«21 » апреля 2025 г.

— Е.В. Нехода

ГПИСЬ УДОСТОВЕРЮ  
ДУЩИЙ ДОКУМЕНТОВЕД  
АНДРИЕНКО И. В.

*И.В. Андриенко*